

# 法西斯

什麼是法西斯？（一）

（漢斯編）

這次世界大戰，顯然是民主與法西斯的決鬥。我們時時呼喊着「打倒法西斯主義」、「推翻納粹」、「拆散軸心」。一句話，「打倒法西斯」，究竟什麼是法西斯？下面有一個較具體的答案：從法西斯的本質和特徵說到法西斯運動的史實。然後看看法西斯的前途。

○法西斯的本質

由拉丁文 *Fascis* 一字演成，有棒喝之意。所以中文最初有人會譯爲「棒喝主義」。同時，它也是有權威與暴力的象徵。而且，法西斯主義與民主主義是完全相反的。它是資產階級公開專政的明確的表現。

對於法西斯的本質，意大利百科全書法西斯主義這一項目下說：「法西斯主義的基礎，是國家的觀念。這是它的特性。它的責任，它的目的，法西斯主義認爲國家是絕對的。所有個人與團體，同這些比較起來，都是相對的」。這些話多麼空虛、多麼吹牛。我們沒法從這幾句話裏找出法西斯究竟是什麼東西。

根據法西斯主義表現出來的客觀事實，對它的本質，可以拿下面的話來包括它：

「法西斯主義是現代資本主義到了即將崩潰的時期，利用貧困了的中間階層，來壓迫國內革命勢力的抬頭，以圖挽救那垂危的金融資本。制度的一種反動的政治。近來，資本制度社會已現出極度的動搖，中產階級的人家日趨

洪門以義氣團結  
信以忠誠救國  
條以義俠除奸  
★★★  
THE CHINESE TIMES  
The only Chinese newspaper in Vancouver. Published every day except Sundays and holidays by The Chinese Publishers Ltd.

貧窮。勞工們因生活不安，醞釀着革命。這些情形，在德意日數國內愈見得。

特別表現尖銳化，所以不得不用法西斯政策——權威與暴力的結合品——來壓迫民衆，挽救資本制度的沒落。

木炭餓餓下的日本人。真有點啼笑皆非。盛岡市最近流行的民謡：

• 對於這種啼笑皆非的神情，盡了繪影繪聲的能事。《東京朝日新聞》曾刊其一節，雖非全文，但也可由此窺其全豹。那民謡是這樣的：

• 一切一切無無無，萬戶千家木炭無人民無奈嘆無無，望斷官家救濟無。

• 可憐官吏頭腦無，有了頭腦腸又無，縱令有腸手也無，那管民間一切無。

• 年年月月總是無，戶戶人家辦法無，莫作悲鳴哭無無，國民不起有化無。

• 何以一切屬於無，不知歐美也有無。

• 倭獨日本一切無，乃祖乃宗面目無。

• 人民無奈嘆無無，望斷官家救濟無。

• 莫作悲鳴哭無無，國民不起有化無。

• 何以一切屬於無，不知歐美也有無。

• 倭獨日本一切無，乃祖乃宗面目無。

• 人民無奈嘆無無，望斷官家救濟無。

● 實驗 正鹿尾丸

**白補腎丸** 雙料四兩八元正六兩十二元正

實驗鹿草

**白補腎丸**

實驗抄參

**白補腎丸**

實驗鹿草

**白補腎丸**

實驗鹿草